

蘇俄動態述評

心一

(三) 運輸與交通

各種運輸工具之貨運總量，比上年增加六點九%。貨運利潤計劃超額完成，其利潤比上年增加七%。

交通事業（郵電）生產比上年增加九%，但未完成生產計劃。交通事業利潤增加九%，完成計劃。

(四) 基本建設

基本建設投資增加九%。基本建設投資總額為

煤氣(億立方公尺)	二〇〇〇
煤(百萬噸)	六二四
生鐵(百萬噸)	八五·九
鋼(百萬噸)	一·一六
鋼材(百萬噸)	九二
鋼管(百萬公尺)	一九一七
鐵砂(百萬噸)	一九六
化學肥料(百萬噸)	五五·四
水泥(百萬噸)	九五·二
電視機(百萬個)	六·七
電冰箱(百萬個)	四·一
洗衣機(百萬個)	五·二

中央統計	蘇俄會議
局二月四日公布一九七〇年經濟計劃執行結果報告	摘要如下：
(一) 工業	
工業生產比去年增加八點三%，其中生產資料	
生產增加八點二%，消費品生產增加八點五%。工	
業勞動生產率增加七%。工業企業利潤增加一五%	
各項工業生產比去年增加如下：電力八%，燃	
料工業七%，黑色與有色金屬冶金業六%，化學與	
石油化學工業一二%，機器製造與金屬加工業一	
%，木材、木材加工、紙漿與造紙工業七%，建築	
材料工業九%，輕工業七%，食品工業七%，文化	
與日用品一三%。	
若干主要工業品產量如下：	
品名	產量
電力(億度)	七四〇〇
石油(百萬噸)	三五二
比去年增加%	七

若干工業企業未完成生產計劃、銷售計劃及增	完成。
科學研究計劃及採用科技最新成就計劃，均未	加利潤計劃。
若干工業企業未完成生產計劃、銷售計劃及增	完成。
若干工業企業未完成生產計劃、銷售計劃及增	完成。
若干工業企業未完成生產計劃、銷售計劃及增	完成。

(六) 全國職員與工人共九千零廿萬人，比上年增加二點五%，若干經濟部門與若干地區缺少勞動力。

需要。

(七) 若干工業品、肉類及青魚未能滿足人民之需要。

(八) 一九七一年元旦全國人口共二億四千三百九十萬人。

蘇俄去年工業生產雖然照計劃完成，但今年二月十日俄「真理報」稱：「若干消費品之品質與式樣均粗劣，而且產量未能滿意人民需求。」化學肥料增產二%，未完成預定增產二六%之計劃。

根據上列數字，證明蘇俄之工業政策，仍以重工業為優先。重工業係軍需工業之基礎。

蘇俄去年農業收成比前年好，主要原因係去年

天時比前年好。蘇俄未公布去年穀物生產之數字，僅公布去年國家收購穀物七千三百萬噸，即超過前一千七百五十萬噸。如按其收購量推算，蘇俄去年之穀物生產可能在一億六千五百萬至一億七千萬噸。蘇俄前年之穀物收成爲一億六千零五十萬噸。

乙 對外活動

強加拉利敘亞

敘利亞
亞黨政代
表團應俄
共中央及
蘇俄政府之邀請，於二月一一三日訪問蘇俄，敘利亞總理兼國防部長、阿拉伯社會主義復興黨臨時中央領導人之一阿塞特任團長。

雙方會談之出席人爲：俄方——俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金，俄共中央書記波諾馬里夫，部長會議副主席巴依巴柯夫，外交部長，國防部長，對外貿易部長，石油部長，對外經濟關係委員會主席，駐敘大使。敘方——阿塞特，復興黨臨時中央助理書記，復興黨臨時中央領導人之一兼副總理兼農業與土地改革部長，復興黨臨時中央領導人之一兼副總理兼外交部長，石油、電力及礦務部長，經濟及對外貿易部長，國務部長，歐發拉特水壩部長，駐俄大使。

雙方發表三千餘言之聯合公報，摘要如下：

(一)雙方對兩國經濟與技術合作之進展，表示滿意，將根據一九六九年六月十日之經濟與技術合作協定，在石油工業、電力工業、鐵道建設與電氣化方面，發展合作，以助敘利亞實施第三個五年經

濟計劃（一九七一—七五年）。

(二)敘利亞感謝蘇俄對發展其經濟，加強其國防力量及訓練其幹部之無私援助。

(三)蘇俄歡迎敘利亞復興黨臨時中央一九七〇年十一月十六日之聲明，該聲明表示敘利亞「繼續推行進步之社會與經濟改革，繼續執行反帝之對外政策及繼續致力團結阿拉伯國家以求反帝成功。」

蘇俄對敘利亞願與蘇俄及其他共產國家發展友好關係，表示滿意。俄共與敘利亞復興黨兩黨關係之聯繫辦法，已獲協議。兩國將在各方面繼續合作。

(四)雙方認爲以色列在以美國爲首之帝國主義勢力支持下所進行之侵略與擴張政策，威脅世界和平。以色列軍隊應立即撤出其佔領之阿拉伯領土。敘利亞對蘇俄全面支援阿拉伯國家收復失土之堅定立場，予以高度評價。

(五)雙方重申支援越南人民反抗「美帝國主義侵略」及支持中南半島人民爭取獨立。

(六)雙方強調舉行歐洲安全會議對鞏固歐洲和平之重要性。雙方認爲應尊重東德合法權益及其主權。

(七)阿塞特邀請布里茲涅夫、包戈尼及柯錫金訪問敘利亞，已獲欣然接受。

柯錫金二月一日款宴敘利亞代表團時所發表之演說，蘇俄駐聯合國代表團於二月三日在聯合國分發，略要如下：

更加團結反帝。

(二)「美帝國主義者由西貢傭兵」協助，擴大其侵略柬埔寨、寮國南部及北越之軍事行動，蘇俄政府對中南半島日趨嚴重之局勢，不得不嚴重注意。

。中南半島問題，只有依照北越及越共所提之建議解決。美國終將被迫停止侵略及被迫撤退其在南越之軍隊。

阿塞特去年十一月中推翻政府，自任總理兼國防部長，此次訪俄係其掌握政權後之首次訪問，彼曾於一九六九年七月以國防部長兼空軍總司令身份爲敘訪俄黨政代表團團員。

阿塞特就任後即率代表團訪問開羅，並在開羅宣布參加阿聯、利比亞與蘇丹三國成立之聯邦，蘇俄立即予以讚揚。

阿塞特政府亦親俄。去年十一月廿一日，俄敘在大馬士革簽訂科學及技術合作議定書，敘國家計劃部長於簽訂議定書後稱，新政府成立後即簽訂此項重要文件，乃敘利亞與蘇俄關係之重大事件。

俄敘此次會談，雙方之與會者均有國防部長及主管經濟之首長，可見其會談內容係着重軍事與經濟問題，即蘇俄對敘利亞之軍事與經濟援助問題。

敘利亞代表團之訪問，必然加強俄敘之關係，而加深中東之危機。

俄 奧 關 係

外交部長 奧國
應邀於

(一)雙方認爲歐洲緊張局勢，已趨緩和，舉行會談。雙方發表聯合公報略謂：

歐洲安全與合作會議對進一步改善歐洲局勢，將起重大作用。雙方將參加籌備此項會議之多邊會談。

(二)蘇俄支持奧國以「國家條約」與永久中立

為基礎之政策，此項政策有益於鞏固歐洲和平。

(三)雙方強調解決中東問題之途徑，應實施安

理會一九六七年十一月廿二日之決議，即以色列軍隊撤出阿拉伯領土。

(四)雙方認為結束中南半島戰爭之唯一方法，

係給予該地區人民自行決定其本身事務，外國不應干涉。

(五)雙方對兩國友好關係之增進，表示滿意。

雙方將致力發展兩國在各方面之合作。

奧外長此次訪問，係奧國社會黨去年三月執政以來第一位政府代表訪俄。近五年，俄奧兩國政要（包括國家元首）常互相訪問。俄奧曾簽訂經濟與技術合作協定；文化與科學合作協定；一九六八年兩國組織經技合作聯合委員會；一九七〇年兩國簽訂一九七一—七五年貿易與支付協定；一九五五年以來，兩國貿易額增加五倍，其一九六九年之貿易額合一億五千餘萬美元。

俄奧關係僅能維持表面友好。奧國雖於一九五

五年與美英法俄四國簽訂恢復其獨立之「國家條約」時，宣言永久中立，其實係偏向西方。蘇俄宣傳機構年來不斷警告奧國切勿放棄中立政策，並反對奧國參加歐洲共同市場，指其係北大西洋公約組織企圖利用之經濟機構。俄外長葛羅米柯早曾接受奧國邀請訪問，但尙無行期。

奧外長訪俄時，奧國報紙謂其與俄談判之主題，係奧國參加歐洲共同市場問題及修改奧國「國家條約」第十三條問題。奧外長與俄談判後，在莫斯

科奧國駐俄大使館答復記者稱，蘇俄反對奧國參加歐洲共同市場之態度未變，亦不同意修改奧國「國家條約」第十三條。按奧國「國家條約」十三條禁止奧國享有生產或試驗原子武器、飛彈、大規模殺傷武器、潛水艇及其他特種武器。

(一)蘇俄與伊拉克於一月下旬簽訂貿易協定一件，俄將供應伊拉克三千萬美元。

蘇俄與伊拉克於一月下旬簽訂貿易協定一件，俄將供應伊拉克三千萬美元。

蘇俄與阿爾及利亞早已建立軍事合作關係。一

九六八年七月，蘇俄國防部長格列奇科元帥訪問阿爾及利亞時，蘇俄國防部機關報「紅星報」謂格列

奇科之行，必將加強兩國武裝部隊之合作。去年三月，蘇俄海軍總司令應邀訪問阿爾及利亞，答聘阿

爾及利亞時，蘇俄國防部機關報「紅星報」謂格列

奇科之行，必將加強兩國武裝部隊之合作。去年三月，蘇俄海軍總司令應邀訪問阿爾及利亞，答聘阿

爾及利亞時，蘇俄國防部機關報「紅星報」謂格列